
2017年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题（A卷）
********************************************************************************************

学科、专业名称：政治经济学、西方经济学、世界经济、人口资源与环境经济学、国民经济学、区域经济学、财政学、金融学、国际贸易学、劳动经济学、数量经济学、统计学、产业经济学、劳动经济学
研究方向：

考试科目名称：803西方经济学
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、选择题：（共20小题，每小题2分，共40分）
1. 伐木工将树木以1000元价格卖给了木材厂，木材厂加工成木板后以2500元价格卖给了家具厂，家具厂加工成衣柜后以5000元价格卖给了消费者，在这个过程中，GDP增加了（      ）
A. 1000元         B. 2500元         C. 4000元         D. 5000元
2. 2010年苹果和桔子单价分别是2元／斤和1元／斤，2016年苹果和桔子单价分别是4元／斤和3元／斤。假定用于计算消费者价格指数（CPI）的一篮子商品构成是5斤苹果和10斤桔子，2010年CPI是100，那么2016年CPI是（      ）
A. 150             B. 200            C. 250             D. 300
3. 某国2016年12月总人口是200万，成年人口是160万，劳动力总量为120万，未达到退休年龄的劳动力为100万，失业人口为6万，该国的失业率为（      ）
A. 3%              B. 3.75%          C. 5%              D. 6%
4. 某国2016年GDP达到70万亿元，其中总消费达到30万亿元，净出口达到5万亿元，则该国的总储蓄和资本净流出分别是（      ）
A. 40万亿元和5万亿元               B. 40万亿元和35万亿元
C．35万亿元和5万亿元              D. 35万亿元和35万亿元

5. 根据货币数量理论，如果一个国家经济增长率和货币流通速度没有发生变化，央行提高货币供给增长速度1个百分点，那么价格水平的上涨速度将提高（      ）
A. 小于1个百分点                   B. 等于1个百分点
C. 大于1个百分点                   D. 无法确定
6. 根据索洛增长理论，如果一个国家提高储蓄率，那么在达到稳态时（      ）
A. 人均产出和人均消费都将上升
B. 人均产出可能上升也可能下降，但人均消费将上升
C. 人均产出将上升，但人均消费可能上升也可能下降
D．人均产出和人均消费都可能上升也可能下降
7. 根据IS－LM模型，如果一个国家政府提高支出，那么将导致（      ）
A. 投资上升，产出上升              B. 投资上升，产出下降
C. 投资下降，产出上升              D. 投资下降，产出下降
8. 根据IS－LM模型，一个国家要达到利率水平保持不变的情况下提高产出水平的目标，可以选择的政策组合是（      ）
A. 扩张的财政政策和扩张的货币政策  B．扩张的财政政策和紧缩的货币政策
C．紧缩的财政政策和扩张的货币政策  D．紧缩的财政政策和紧缩的货币政策
9. 根据蒙代尔－弗莱明模型，一个实行了浮动汇率制度小型开放经济，如果央行增加货币供给，将导致（      ）
A．汇率下降，产出上升              B. 汇率上升，产出上升
C．汇率下降，产出下降              D．汇率上升，产出下降
10. 根据菲利普斯曲线，以下哪个选项不是影响通货膨胀的因素（      ）
A. 预期通货膨胀       B. 储蓄率     C. 产出波动       D. 供给冲击
11. 恩格尔曲线描述的是（      ）
A. 一种商品消费量与价格之间的关系  B. 一种商品消费量与收入之间的关系

C．一种商品消费量与支出之间的关系  D. 一种商品消费量与效用之间的关系
12.下列情形中，会使得供给需求向右移动的因素是（      ）
A. 生产技术的进步                    B．生产成本的增加
C．消费的收入增加                    D．政府的税收增加
13.长期平均成本呈现U型的原因在于（       ）
A. 边际报酬递规律                    B. 边际替代率递减规律

C．生产由规模经济向规模不经济变动    D. 生产的一般规律
14. 厂商的下列做法，哪一种使得消费者剩余最小（       ）
A．一级价格歧视                      B．二级价格歧视
C．三级价格歧视                      D. 捆绑销售
15. 当一种产品的生产会产生正的外部性时，则（       ）
A. 分配给该产品生产的资源达到社会最优水平
B. 社会边际收益大于私人的边际收益
C．社会边际收益小于私人的边际收益
D. 分配给该产品生产的资源超过社会最优水平
16.假设劳动力的供给曲线是相对无弹性的，那么对劳动力的工资征税主要由（       ）
A. 雇佣劳动的企业承担                 B. 消费者承担
C. 工会承担                           D. 工人承担
17.政府对自然垄断企业的管制，主要采取的方法是（       ）
A. 使得价格等于边际成本               B. 使得价格等于可变成本
C. 使得价格等于平均成本               D. 使得价格等于边际收益
18.如果X和Y两种商品的交叉价格弹性为-5，则（      ）

A . X和Y是替代品                      B. X和Y是正常品

C. X和Y是劣等品                       D. X和Y是互补品
19.生产者理论中短期与长期的划分取决于（      ）

A. 时间的长短                          B. 可否调整产量

C. 可否调整产品的价格                  D. 可否调整所有的要素投入量
20.若商品X和Y的价格按照相同的比率上升，而收入不变，则预算线（       ）

A. 不会发生变动                 B. 向左下方平行移动

C. 向右上方平行移动             D. 可能向左下方平行移动，也可能向右上方平行移动

二、判断题（共10小题。每小题2分，共20分）

1. 二手车的成交价格不应纳入GDP核算。（   ）
2. 由于在构造CPI数据时没有考虑消费品相对价格波动导致的替代效应，CPI可能会高估价格波动幅度。（   ）
3. 在一个国家实际汇率不变的情况下，如果这个国家的价格水平相对其他国家大幅上涨，那么其名义汇率也会随之上涨。（   ）
4. 根据索洛模型，在长期下只有资本积累能够带来人均产出的持续提高。（   ）
5. 根据AD－AS模型，改变总需求的财政政策和货币政策只会在短期影响产出水平，长期下只会影响价格水平。（   ）
6. 虽然沉没成本是已经发生了的而无法收回的成本，但它大小会影响未来的经济决策。（   ）
7. 垄断厂商实行价格歧视，应该对富有弹性的产品制定较高的价格。（     ）
8. 一个纳什均衡就是各参与者所做的是在给定其他参与者的策略时所能做的最好的一组策略。（     ）
9. 当政府征税或给予补贴时，价格通常与税收和补贴同等幅度上升或下降。（     ）
10. 如果一种商品的产出在不使其他商品的产出减少的情况下就不能增加，则生产投入的配置就是技术上有效率的。（     ）

三、计算题（共3小题。每小题15分，共45分）
1. 假设存在以下封闭经济：Y为产出，消费函数为
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，投资函数为
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，政府购买G是200，税收T是100。货币需求函数是
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，货币供给M是200，物价水平P是2。

（1）求IS曲线表达式；（2）求LM曲线表达式；（3）求短期均衡的利率和产出。
2. 自行车垄断厂商在自行车专卖店和仓储超市两个不同的市场出售性能完全相同的自行车产品。两个市场的需求曲线分别为：[image: image5.png]


 和[image: image7.png]160 — 3Q;



。生产自行车的成本函数为：[image: image9.png]C(Q) = 500 + 40Q



 且[image: image11.png]Q=0Q,+Q;



。价格的单位为元，产量的单位为万辆。
（1）由于自行车在两个市场被贴上不同的品牌系列标签，使得所有消费者认为在两个市场上出售的自行车是不同的。当自行车在两个市场以不同的价格出售时，求在两个市场的利润最大化的价格与产品销量分别是多少？垄断厂商的总利润是多少？
（2）假设记者在报纸上披露了垄断厂商的营销手段，使得所有消费者了解到在两个市场出售的自行车是完全相同的。当垄断厂商不能分市场进行价格歧视时，求垄断厂商利润最大化价格，产品销量以及垄断厂商的总利润是多少？
3. 在完全竞争市场上，某粮食作物的市场供求曲线为：需求：[image: image13.png]P=10-Q



；供给：[image: image15.png]


。
其中：[image: image17.png]


和[image: image19.png]


的单位分别是元/千克和亿千克。
（1）假设政府不鼓励过多消费该粮食作物，从而对该粮食作物征税1元/千克，市场均衡数量是多少？买方支付的价格是多少？卖方接受的价格是多少？政府的税收收入是多少？
（2）假设政府意识到该粮食作物对保障民生的重要性，从而取消税收，给予生产者补贴1元/千克，市场均衡数量是多少？买方支付的价格是多少？卖方接受的价格是多少？政府的补贴成本是多少？ 

四、问答题（共3小题，每小题10分，共30分）
1. 为什么理性预期理论意味着央行降低通货膨胀面临的牺牲率可能较低？
2. 为什么实行固定汇率的小型开放经济中，货币政策不会影响产出？
3. 在完全竞争市场上，长期的经济利润为零，这是每一家厂商都能够预见到的，为什么它们还要选择进入这个行业？

五、案例分析题（共1小题，15分）
据易观发布的数据显示，2016年Q2第三方移动支付市场中，支付宝和财付通（微信支付）分别以55.4%和32.1%占据市场份额的前两名，成为第三方支付市场上名副其实的“两大排头兵”。支付宝作为目前国内最大的第三方支付平台，实名用户超过3亿，俨然成了第三方支付的代名词。它的诞生，开启了国内的移动支付元年，也成功拿下了国内多个第一——拿到了央行颁发的国内第一张“支付牌照”；全国首次推出信用卡快捷支付；最早推出手机支付业务等等。正是依靠支付宝，阿里构建出一个强大的金融帝国蚂蚁金服，目前估值600亿美元，成为国内估值最高的独角兽公司。目前，支付宝正积极践行其“国际化”战略。2015年，支付宝投资印度最大移动支付平台Paytm；不久前，支付宝又与泰国支付企业Ascend Money签订战略合作协议，欲打造一个“泰国支付宝”。当然，除了布局亚洲市场，支付宝抢占欧洲、美国市场的速度也同样惊人。10月底，支付宝宣布与支付处理平台First Data、Verifone达成合作，正式进入美国市场。在国内第三方支付市场，唯一可与巨头支付宝抗衡的应该只有微信支付。虽然起步较晚，依托超级流量工具微信，尤其是微信红包的红火，微信支付得到了井喷式发展。据统计，截止到2016年第二季度，微信活跃用户达到8.16亿，微信支付用户则达到了4亿左右。（节选自未央网2016年11月4日“第三方支付之战：支付宝、微信支付围剿下的生存之道”）

请运用西方经济学的相关知识和理论模型分析：该背景信息描述了什么经济问题？移动支付如何影响经济?
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